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2.力的平衡
教学目标

三维目标要求

一、知识与技能
1.知道平衡状态、平衡力、二力平衡的概念，理解二力平衡的条件。
2.知道二力平衡时物体的运动状态。
3.会运用二力平衡条件解决简单的平衡问题。
二、过程与方法

1.通过探究实验得出二力平衡的条件，进一步会研究多个因素问题的科学方法。
2.通过分析实例，加深对知识的理解。
三、情感态度与价值观
通过实验的观察、分析、探索，领略科学探索方法和养成实事求是、尊重自然规律的科学态度，培养学生之间的合作交流意识。
教学重点和难点
一、教学重点

    经历二力平衡条件的实验探究过程，认识二力平衡的条件。

二、教学难点

    能用二力平衡的知识分析问题。

教学过程
情景导入
播放视频：匀速上浮的潜水艇、缓缓降落的宇宙飞船、放在课桌上的书本、吊在天花板下的电灯等。
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思考：这些物体分别做什么运动？它们分别受到哪些力的作用？

教学活动
一、合力

在日常生活中，我们常见到以下的情况：两个小孩才能提起一桶水，一个大人就能提起；一台拖拉机能把汽车从泥泞中拉出来，但用人推，要很多人共同努力才行。

可见，一个力作用在物体上产生的效果可以与两个力或几个力同时作用在这个物体上产生的效果相同。

如果一个力对物体的作用效果与几个力同时对物体作用的效果相同，那么这个力就叫作那几个力的合力。进行受力分析时，我们可以用合力取代那几个力。

在同一直线上的两个力如果方向相同，合力的大小等于这两个力的大小之和；如果方向相反，合力的大小等于这两个力的大小之差。

二、力的平衡
提出问题：惯性定律告诉我们，物体不受力时，将保持静止或匀速直线运动状态。但不受力的物体是不存在的，那么为什么有些物体还会保持静止或匀速直线运动状态呢？

探究：(1)让学生提着书包不动。书包受重力和手对它向上的拉力，为什么书包受两个力作用会保持静止？(2)在平直马路上匀速行驶的汽车，受到牵引力和阻力。为什么水平方向汽车受两个力作用会保持匀速直线运动状态？

小组讨论、分析、交流：如果将手松开，书包将落到地上，显然向上的拉力将使书包下落的效果抵消了，使书包不至于下落；同样道理，汽车牵引力将阻力产生的效果抵消了，也可以说阻力将牵引力产生的效果抵消了，使汽车的速度不发生变化。

结论：一些物体虽然受力，但是这几个力的作用效果相互抵消，就相当于不受力。我们就说这几个力相互平衡，这时的物体我们就说它处于平衡状态。
由上面学生举出的例子定义平衡状态。指出这时作用在该物体上的几个力改变物体运动状态的效果互相平衡，或者说几个力互相平衡。物体受力平衡时最简单的情况是受两个力作用。
    过渡：物体受力作用时满足什么条件才能保持平衡？
三、二力平衡的条件
物体受两个力作用保持平衡的情况最简单，我们先来研究这种情况。
问题：物体受两个力作用一定就能保持静止或匀速直线运动状态吗？

举例：放在光滑斜面上的书，受重力和斜面的支持力但要沿斜面下滑；电梯受重力和向上的拉力，起动后，速度越来越快。

问题：如果作用在物体上的力只有两个，且物体处于平衡状态，这两个力应该满足什么样的条件呢？

学生讨论说出自己的见解。

学生阅读教材P31，做“实验探究：二力平衡的条件”。
1．猜想与假设

让学生猜想在什么条件下二力平衡。(可能与作用力的大小、方向、作用位置……有关)

2．制定实验计划、设计实验

学生根据桌上所准备的实验装置，如图所示(还有若干质量相等或不等的砝码)，自己设计实验探究二力平衡时，两个力的大小、方向、作用点应该有什么关系。

各实验小组交流设计的实验方案，并对自己设计的方案进行修改。

3．学生分组实验
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实验方法：在两边盘子中放质量相等的砝码，使小车受到大小相等、方向相反、作用在同一直线上的力。小车处于平衡(静止)状态。改变小车的受力情况：

（1）改变其中一边盘子里砝码的质量，使小车受到的力大小不等。

（2）将其中一边盘子里的砝码全部移到另一边使小车受到的力方向相同。

（3）转动小车，使小车受到的力不在同一直线上。

（4）垂直于小车受力方向移动木块，使小车受到的力不在同一直线上且方向相同或不相同。

将实验条件和现象记录在下面的表格中。

	小车所受二力情况
	小车运动情况

(静止与否)

	大小
	方向
	是否在一条直线上
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


4.分析与论证

引导学生分析，哪些情况下小车不能保持静止，哪些情况下小车能保持静止，从而得出结论。

学生归纳总结，得出结论：作用在同一物体上的两个力，如果大小相等、方向相反，并且在同一条直线上，这两个力就彼此平衡。

5．评估

可以向学生指出，小车在水平方向还会受到摩擦阻力，但实验中控制这个阻力很小，与拉力相比可以忽略。

教师总结：二力平衡的条件：作用在同一个物体上的两个力，大小相等、方向相反，作用在同一条直线上。八字口诀：同体、等值、反向、共线。

四、二力平衡条件的应用
1.通过练习使学生分析二力平衡　　
    请学生画出下面物体受力的示意图，并分析物体是否受到平衡力，哪一对力是二力平衡。
（1）静止悬挂的电灯。
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（2）静止在桌面上的茶杯。      
（3）匀速运动的拖车。                   

      总结判断二力平衡的方法：
（1）物体是否处于平衡状态。
（2）是否作用在一个物体上。
（3）是否满足等大、反向、共线。　　
    应用二力平衡的条件解决问题，首先要判断被研究的物体是不是处于静止或匀速直线运动状态，只有物体处于静止状态或匀速直线运动状态才可以应用这个条件。对于能够应用二力平衡条件的物体，要分析它受到几个力的作用，方向如何。如水平面上拖车做匀速直线运动时，竖直方向的二力平衡，水平方向的二力也平衡。在学生分析中要注意纠正学生认识上的简单化和片面性。
2.根据平衡状态找出平衡力，利用二力平衡条件求其中一个力：
    引导学生回忆测量滑动摩擦力的方法，分析原因。
板书设计
2.力的平衡
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教学反思
本节内容由“二力平衡的条件”和“二力平衡条件的应用”两部分内容组成。教学的重点是二力平衡的条件，关键是让学生经历探究二力平衡条件的实验过程。二力平衡条件的应用是本节教学的难点，突破它的关键是通过对生活中实例的观察与分析，引导学生归纳、总结、应用二力平衡的条件。
